
                                

COMUNE DI VALGUARNERA CAROPEPE
                                                                                                         

 
              Nr.  89 Registro  Delibere                                             COPIA
                                    

      DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
                                                                                                                                                                             

OGGETTO: Approvazione della relazione sulla gestione (art 151, comma 6 e art 231, comma 1
D.lgs n. 267/2000 e art 11, D.ls n. 118/2011) e del rendiconto dell’esercizio 2021;

L’anno DUEMILAVENTIDUE, il giorno 11 del mese di Novembre alle ore 17:00 in sessione
ordinaria , risultano all’appello nominale:

CONSIGLIERI Presenti Assenti

 1   D'ANGELO FILIPPA SI

 2   PECORA SARA SI

 3   DRAIA' ANTONINO SI

 4   SCOZZARELLA  ENRICO SI

 5   AUZZINO CARMELO SI

 6   CAPUANO ENRICO SI        

 7   BONANNO LUCA VALERIO SI

 8   TELARO GAETANA SI

 9   BIUSO CARLO SI

10  BRUNO ANGELO SI         

11   GRECO FILIPPA     SI

12   SPERANZA GIUSEPPE SI

PRESENTI
   N°  11

ASSENTI
   N° 1

Presiede la seduta il Presidente  Sig. Enrico Scozzarella.-

Partecipa il Segretario Generale  Dott. Andrea Varveri

  

o.d.g. 2) Approvazione della relazione sulla gestione (art 151, comma 6 e art 231, comma 1 D.lgs
n. 267/2000 e art 11, D.ls n. 118/2011) e del rendiconto dell’esercizio 2021;

Illustra il punto il Consigliere Draià:  
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Consigliere Speranza: “ Tra i rilievi della Corte dei Conti c’è quello del ritardo con cui vengono 
approvati i documenti contabili e a questo Rendiconto che arriva in aula a Novembre ne è la 
dimostrazione. Vorrei ricordare a tutti come questo Rendiconto registra un disavanzo di
€ 400.000,00 per molti versi, oggi non siamo nelle condizioni di esprimerci su questo Rendiconto,
atteso che nulla si sa sul ripianamento del disavanzo pregresso e quello odierno. Continuano a
persistere  dubbi  e  perplessità  che  non vengono  chiariti  e  testimoniano un modo non chiaro  di
gestione da parte di questa Amministrazione Comunale, la questione non è solo capire che abbiamo
un disavanzo ma anche come ci siamo arrivati e, sopratutto , come se ne esce. Non è spiegato per
nulla quali siano le ricette per uscirne. Io stasera chiederò un rinvio per capire anche quali siano i
modi e gli strumenti di un rientro. Quale contributo questo Consiglio Comunale può dare al ripiano
di questi debiti per evitare enormi responsabilità in carico ai Consiglieri, anche perché, ancora una
volta, registriamo l’assenza di quei funzionari che avrebbero necessariamente dovuto esserci per
fornire strumenti ulteriori per capire”.

L’Assessore Cutrona legge il seguente documento:
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Il Consigliere Bruno:  evidenzia, rivolgendosi all’Assessore Cutrona, come  “non avrebbe dovuto
essere lei a rispondere stasera sul Rendiconto, bensì il Sindaco. Dichiaro sin d’ora che non credo di
poter votare stasera il rendiconto, perché nulla ci si dice sul ripiano di quel debito nei prossimi tre
anni. Alcuni colleghi stasera hanno detto che c’era all’o.d.g. il Rendiconto per cui bisognava fare in
fretta di farlo approvare nei termini, già ampiamente scaduti. Vorrei ricordare a tutti che nonostante
il parere favorevole dei Revisori, gli stessi hanno sottolineato il permanere di determinate criticità, e
avrebbe dovuto essere il  Sindaco stasera a darci  lumi sulla  situazione economico-finanziaria di
questo Ente, da parte di quel Sindaco che ha trasformato un malato in un moribondo. Dobbiamo
capire come siamo arrivati a quei 400.000,00 euro di disavanzo”.

Sindaco: “ Ho ascoltato tutti senza intervenire, chiedo la stessa cosa da parte di tutti. Quello che
oggi c’è un disavanzo tecnico. Le spese di questo Comune sono quelle di funzionamento in senso
stretto: personale, ricoveri, rifiuti. Che questo Ente sia in sofferenza non ci sono dubbi, la Corte dei
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Conti  ha  detto  dove  sono  le  criticità  e  questo  Consiglio  Comunale  ha  approvato  delle  misure
correttive che speriamo funzioneranno. Siamo stati presenti in Commissione per ben due volte e non
mi è stata posta alcuna domanda. Vi informo che oltre la metà dei comuni siciliani non hanno
ancora approvato il Rendiconto. Negli ultimi anni moltissimi comuni sono a margine di quello che
ha già detto l’Assessore Cutrona” .

 Il Sindaco legge il seguente documento:

Grazie Presidente, Segretario, consiglieri, stasera il Consiglio comunale è chiamato ad approvare il
bilancio consuntivo. Doverosa è una premessa, oggi in Sicilia i Comuni che non hanno approvato il
Conto Consuntivo sono quasi il 70%. Precisamente su 391 - 270 ancora non hanno approvato l’atto
contabile di rendicontazione.

Ciò, come già rilevato dall’ANCI che sta cercando di mettere in risalto la problematica, assistiamo
ad un problema sistemico, un problema che si ripete annualmente che dimostra come la gran parte
dei Comuni siciliani sono in difficoltà. Purtroppo c’è stata una riforma statale verso il federalismo
fiscale che ha messo in seria difficoltà i Comuni. Sono venuti a mancare diversi trasferimenti dallo
Stato e nel tempo sono diminuiti anche quella della Regione. È proprio il sistema che non funziona,
che drena risorse di  parte  corrente lasciando le  difficoltà  agli  enti  che per  sopravvivere hanno
dovuto  sopportare  anche  una  riduzione  di  personale  notevole,  hanno  dovuto  approntare
programmazioni dei fabbisogni scarni e hanno dovuto necessariamente ridurre per quanto possibile
spesa corrente ripetitiva.

Pur con mille difficoltà, il nostro Ente continua a reggere, certo con un risultato di amministrazione
che rileva un “disavanzo tecnico”, ma possiamo sostenere che non siamo un comune che necessita
di provvedimenti di risanamento drastici quali quelli previsti dall’articolo 243 bis tantomeno quelli
ancora più gravi previsti dall’articolo 244 del tuel, per capirci Dissesto o Pre - dissesto. Come altri
enti abbiamo avuto dei rilievi mossi e delle criticità  da parte della sezione controllo della Corte dei
Conti che per lo più superati dagli atti approvati e in corso di approvazione. Oggi le problematiche
non sono dei singoli enti, oggi le problematiche riguardano tutti i Comuni, per lo più Siciliani, per i
quali futuro non è certo facile

La politica si deve attivare a tutti i livelli perché i Comuni sono stati lasciati fin troppo soli nella
gestione di servizi, anche essenziali e dopo che hanno contribuito al ripianamento dei debiti dello
Stato. Insomma, secondo il mio modesto avviso, ci vuole una presa di coscienza della problematica
in  primis  e  poi  avviare  un  percorso  che  trovi  una  soluzione  rapida  per  supportare  gli  enti,
diversamente ogni anno sarà sempre peggio e si potrà solo “sopravvivere” no “vivere”. Il Bilancio
Consuntivo,  detto  anche  rendiconto,  rappresenta  il  momento  conclusivo  del  processo  di
programmazione e di controllo.

Con l’approvazione della relazione la Giunta Comunale “rendiconta” da conto del suo operato, e
certifica le spese e le entrate effettivamente impegnate e accertate. E’ un momento particolarmente
importante in quanto in questa occasione è possibile confrontare la corrispondenza tra le previsioni
iniziali ed i dati consuntivi, e più in generale fare il punto sulla situazione economico finanziaria del
nostro Comune. Una sintesi  di  fine periodo che serve a rendere conto alla  comunità il  corretto
utilizzo delle risorse a disposizione del Comune.
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Se da un lato è certamente comprensibile che la fase della rendicontazione è una fase tecnica, fatta
di cifre e numeri, è però, altresì vero, che essa rappresenta un documento dal contenuto fortemente
politico, che permette al Consiglio Comunale di esercitare la sua legittima attività di indirizzo e
controllo. In esso viene evidenziato se le risorse sono state ottenute e utilizzate in conformità al
bilancio  di  previsione  e  nel  rispetto  delle  normative  vigenti  in  materia.  Dopo questa  premessa
analizziamo insieme gli  aspetti  principali  del  rendiconto 2021 premettendo che è accompagnato
dalla  relazione  dei  Revisori  dei  Conti  che  hanno  espresso  parere  favorevole  al  documento
presentato, attestando in particolare il rispetto dei vincoli di finanza pubblica, la regolarità delle
procedure contabili, la corrispondenza tra dati di bilancio e scritture contabili, il rispetto dei limiti
di indebitamento e del divieto di indebitarsi per spese diverse da quelle d’investimento, la corretta
verifica degli equilibri finanziari e del riaccertamento dei residui.

Per concludere non volendo entrare nel merito di dati che sono stati certificati dal responsabile
della ragioneria che dal collegio dei revisori, vorrei evidenziare che tutti i settori dell’Ente hanno
registrato  un’intensa  attività  nella  direzione  della  piena  realizzazione  del  programma politico-
amministrativo nonostante un 2021 segnato ancora dalla pandemia che ha influenzato anche le
politiche economiche dell’amministrazione. In piena pandemia abbiamo lavorato con l’obiettivo di
creare le condizioni per agevolare attraverso gli strumenti a disposizione del Comune, la ripartenza
per tutti i settori della comunità. In un momento così difficile e particolare è stata posta massima
attenzione ai trasferimenti statali Fondi COVID 19 per la solidarietà alimentare ottenuti per euro
151.826,00, utilizzati come buoni spesa e pagamento utenze (€121.826,00 per la TARI per tutte le
utenze domestiche e  la  restante somma di  €30.000,00 per le  utenze domestiche per locazione e
utenze).

Il  trasferimento dei  fondi  pari ad euro 19.252,75 per  i  centri  estivi  ha permesso ai  bambini  di
partecipare alle attività estive delle associazioni locali. Inoltre l’avanzo vincolato 2020 derivante dal
fondo complessivo per l’esercizio delle funzioni fondamentali (cd. Fondone) pari ad €. 27.300,00 è
stato impiegato per il pagamento delle utenze. Nonostante le difficoltà riscontrate in questo ultimo
anno abbiamo cercato di gestire la cosa pubblica nel migliore dei modi, nella totale trasparenza e
con  la  ferma volontà  di  voler  dare  ai  propri  concittadini  tutti  quei  servizi  ed  interventi  tesi  a
migliorarne la qualità della vita.

Voglio precisare soprattutto per coloro che accusano l’amministrazione di spese inutili che negli
ultimi 3 anni le spese sono state spese essenziali, correnti, ripetitive e obbligatorie.

Un elenco seppur non esaustivo della  maggiore incidenza registrata nella  spesa corrente rileva

come l’impiego di risorse è stato prioritariamente destinato a: Spesa del Personale; Spesa Utenze;
Spese Ricoveri minori e disabili Psichici (che incide particolarmente e a cui si sta provvedendo a
recuperare le somme che ad oggi non sono state ristornate al Comune);Trasporto Scolastico per il
70% a carico del Comune; Mensa Scolastica per il 50% a carico dell’Ente;

Nonostante la carenza di personale, i problemi sopra evidenziati mi ritengo soddisfatta, prima come
Cittadina  e  poi  come  Sindaco  per  essere  riusciti  a  lavorare  molto  sugli  investimenti  e  la
progettazione.  Questi  risultati  sono dovuti  anche all’impegno di  una macchina amministrativa e
colgo qui l’occasione per ringraziare il Segretario, i Responsabili dei Settori, i  dipendenti per il
lavoro svolto e per la disponibilità e la loro dedizione al lavoro. Colgo l’occasione per ringraziare i
colleghi della giunta, che mi ha sostenuto, il Presidente del Consiglio e tutti i consiglieri comunali,
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perché in questo momento politico siamo stati tutti chiamati a dare il nostro contributo al paese pur
svolgendo ruoli diversi.

Ringrazio  per  il  lavoro  svolto  il  Collegio  dei  Revisori  e  il  Responsabile  Affari  Finanziari  per
l’impegno profuso e la dedizione con cui si è applicato cercando di affrontare e risolvere tutti le
questioni emerse.

Si  ringrazia  per  l’attenzione  e  saluto  cordialmente  il  Civico  consesso  chiedendo  che  questo
documento venga allegato al verbale della delibera.

         IL SINDACO
F.to Dott.ssa Francesca Draià

L’Assessore Cutrona lascia l’aula per impegni personali.

Esce il Consigliere Speranza - Presenti: 10

Consigliere Auzzino: “Ho sentito dire al Consigliere Bruno che il nostro Comune è sull’orlo del
dissesto finanziario, è insomma un moribondo finanziario e non mi pare ci siano altre traduzioni
possibili. Il Collegio dei Revisori ha dato parere favorevole al Rendiconto e quindi oggi non capisco
quali possano essere i dubbi per procedere all’approvazione”.

Consigliera D’Angelo:  “Il Collegio dei Revisori continua ad affermare che permangono ancora
delle  criticità,  sono  favorevole  al  rinvio  perché  occorre  che  mi  si  chiariscano  i  dubbi  circa  il
disavanzo che viene fuori dalla applicazione del nuovo CCNL dei dipendenti e dal fondo rischi da
contenzioso. C’è un disavanzo totale di almeno € 900.000,00 complessivi, perché a quello di oggi si
è aggiunto quello degli anni precedenti. Anche sul fronte dei debiti fuori bilancio e delle passività
potenziali non c’è molta chiarezza e certezza, pertanto ritengo di dovermi sentire rassicurata circa
tutta una serie di voci e di osservazioni che lo stesso Collegio ha formulato”.

Consigliere Capuano:  “Mi stupisce l’intervento della Consigliera D’Angelo che mi ha preceduto
perché a memoria non ricordo provvedimenti che la stessa ha bocciato. Ritengo si possano chiarire
adesso tutte le perplessità e i dubbi che i colleghi nutrono tutt’ora. Sono presenti i componenti del
Collegio e questa può essere l’occasione di chiarire tutto. Sono  più che evidenti Presidente, tutte le
azioni ostruzionistiche che i Consiglieri stanno ponendo in essere”.

Consigliere Draià:  “Registro che, nonostante le dichiarazioni di molti colleghi, l’unico Consigliere
che  ha  rivolto  all’aula  interrogativi  e  dubbi,  è  stata  la  Consigliera  D’Angelo.  Se  non  ponete
domande al Collegio, si ricava solo una verità, che siete qui per fare ostruzionismo, per mettere i
bastoni tra le ruote e nient’altro”.

Si apre il dibattito sulla proposta di rinvio.

Il Presidente Scozzarella pone in votazione la proposta di rinvio

Presenti: 10

Favorevoli: 6
Contrari: 4 ( Auzzino, Pecora, Draià, capuano).

Il punto n° 2 all’o.d.g. (Rendiconto) viene rinviato.
La Consigliera D’Angelo propone il rinvio dei rimanenti punti all’o.d.g. .
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Il Presidente Scozzarella pone in votazione la proposta di rinvio dei punti rimanenti

Presenti: 10 - Favorevoli: 6 - Contrari: 4 ( Auzzino, Pecora, Draià, capuano).

La seduta è chiusa alle ore 22:10.
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CONSIGLIERE ANZIANO              IL  PRESIDENTE                   IL SEGRETARIO                  
f.to D’Angelo Filippa                  f.to Geom. Scozzarella Enrico     f.to  Dott. Andrea Varveri

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio;  

ATTESTA

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44, é
stata affissa all’Albo pretorio del Comune in data  23-11-2022    per  rimanervi  quindici giorni
consecutivi  ( art. 11, comma I°,come modificato dall’art. 127, comma 21, della l. r. 17/04).

          Valguarnera  Caropepe  ________________

        IL MESSO COMUNALE                                              IL SEGRETARIO COMUNALE
           ____________________                                                __________________________

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio;

ATTESTA

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44,
pubblicata all’Albo pretorio dell’Ente per quindici giorni consecutivi dal____________ ed è
divenuta esecutiva il giorno_________________________

•  decorsi dieci giorni dalla pubblicazione (art. 12, comma 1);

•  a seguito di dichiarazione di immediata esecutività.

          Valguarnera Caropepe   _______________                                                                                    

                                                                                       IL SEGRETARIO COMUNALE
                                                                                       ___________________________             
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